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Aktuelles aus dem Ort 

Am Dienstag, den 26.08.2025 fand im DGH eine öffentliche 

Ortsbeiratssitzung mit folgenden Themen statt: 

• Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 

und Genehmigung der Tagesordnung 

• Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 05.08.2025 

• Stellungnahme zum Aufstellungsbeschluss und Änderung des 

Flächennutzungsplans Nr. 21/3 und zur Aufstellung des 

Bebauungsplans Nr. 21/6 für ein Sondergebiet „Solar“ zur 

Aktivierung von Flächen zur Gewinnung solarer 

Strahlungsenergie. 

• Stellungnahme zum 10 Jahresplan der 

Straßenerneuerung/Reparaturen im Ort 

• Informationen zum Stand Konzeptstudie Nahwärme im Allnatal 

• Verschiedenes 

Zum Thema:  

Stellungnahme zum 

Aufstellungsbeschluss und Änderung des 

Flächennutzungsplans Nr. 21/3 und zur 

Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 21/6 

für ein Sondergebiet „Solar“ zur 

Aktivierung von Flächen zur Gewinnung 

solarer Strahlungsenergie. 
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Der Ortsbeirat war hierbei aufgefordert, eine Stellungnahme zu 

diesem Thema abzugeben. 

Nach Erklärungen zum allgemeinen Vorgehen der Planungen und der 

Einbeziehung mit Informationen an den Ortsbeirat, konnten die 

anwesenden Gäste besser verstehen, wie zeitnah Informationen auch 

zu uns kommen. 

Wir haben gemeinsam über das Für und Wider dieser Maßnahme 

gesprochen. Wir haben Verständnis für die Belange und Bedenken 

der Mitbürger und Mitbürgerinnen. 

Jeder hat in der derzeitigen Auslagephase die Möglichkeit, Einspruch 

und Bedenken jeglicher Art vorzubringen und schriftlich einzureichen. 

Die Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB zu dieser 

Bauleitplanung erfolgt in Form eines öffentlichen Aushangs ab dem 

11. August bis einschließlich 12. September 2025 im Foyer des 

Dienstgebäudes des Stadtbauamtes, Barfüßerstraße 11, 35037 

Marburg während der Dienststunden (Montag bis Mittwoch von 8.00 

bis 12.00 Uhr und 14.00 bis 16.00 Uhr; Donnerstag von 8.00 bis 12.00 

Uhr und 15.00 bis 18.00 Uhr; Freitag 8.00 bis 12.00 Uhr). 

 

Machen Sie bitte bei Bedarf Gebrauch davon. 
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Ortsbeiratsbeschluss: 

Nach einer Sichtung aller zur Verfügung gestellten Dokumente 

stimmt der Ortsbeirat Hermershausen dem Projekt und 

Aufstellungsbeschluss sowie Änderung des Flächennutzungsplans Nr. 

21/3 und zur Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 21/6 für ein 

Sondergebiet „Solar“ zur Aktivierung von Flächen zur Gewinnung 

solarer Strahlungsenergie zu. Zugleich beurteilen wir gemeinsam mit 

den Bürgern und Bürgerinnen die Flächennutzung für derartig große 

zusammenhängende Flächen kritisch. 

Dabei haben wir auch den Blick in Richtung Haddamshausen, da auch 

dort große Flächen für eine derartige Bebauung vorgesehen sind. 

Vom unmittelbaren Blickfeld her ist die Fläche „Martinsberg“ sicher 

die am wenigsten, störende oder gutem Ackerboden ab trotzige 

Lösung. Da hier auch die Bodenwertpunktzahlen eine klare, andere 

Zahl widerspiegeln. Wir haben in früheren Sitzungen bereits darauf 

aufmerksam gemacht, dass, keine größeren Potentialflächen der Kat 

1 und 2 um Hermershausen herum bebaut werden müssen, wenn 

jeder Außenstattteil einen Flächenbeitrag leistet. Das ist eine große 

Hoffnung und Erwartung von uns allen. 

Einen großen Schritt nach vorne wäre gegeben, wenn Strom aus 

Überproduktionen lokal gespeichert und abgerufen werden könnte. 

So könnten Phasen überbrückt werden, in denen aufgrund der 

Witterung weniger Strom produziert werden kann. 

Auch gibt es vielfältige, andere Flächen wie z.B Dächer von Scheunen-

Hallen, Wohnhäuser, Agrisolar (senkrechte Bauart), 

zusammenhängende Zäune in Solarbauart. Warum nicht neue Wege 

gehen, bei denen Sichtschutz und Lärmschutzzäune in Solarbauart 

verbunden werden. Viele Fragen, Ideen und Anregungen stehen 
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einer technischen Umsetzbarkeit gegenüber. Investoren von großen 

Anlagen könnten demnach Vernetzungen von verschiedenen 

Dachflächen vornehmen. Auch Dachflächen könnten verpachtet 

werden zu einer derartigen Nutzung. Die Technik gäbe das her, nur 

ist eine derartige Vernetzung sicher mit höheren Kosten für 

Investoren verbunden, daher ist eine große zusammenhängende 

Fläche von Vorteil bei deren Planungsvorhaben.  

Wir müssen auch für die kommenden Generationen dafür Sorge 

tragen, dass derartige Anlagen mit Laufzeiten von ca. 30 Jahren nicht 

das Dorf Hermershausen umschließen. 

Das ist uns allen ein wichtiges Anliegen. 

Ansicht der geplanten Bebauung 
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Stellungnahme zum 10 Jahresplan der 

Straßenerneuerung/Reparaturen im Ort 

Der Ortsbeirat Hermershausen begrüßt grundsätzlich den von der 

Stadt Marburg angekündigten 10-Jahres-Plan für die Sanierung von 

Straßen. Eine langfristige und transparente Planung trägt dazu bei, 

die Infrastruktur verlässlich zu verbessern, Belastungen für 

Anwohnende besser zu koordinieren und Mittel effizient einzusetzen. 

 

Mit Interesse nimmt der Ortsbeirat zur Kenntnis, dass die Stadt 

Marburg aus diesem Finanzierungsrahmen nicht nur bestehende 

Straßen instand setzen, sondern auch Neubauprojekte realisieren 

möchte.  

Aus unserer Sicht ist es jedoch wichtig, dass Sanierungen von 

bestehenden und stark belasteten Straßen Vorrang vor neuen 

Erschließungen haben, da hier die alltägliche Verkehrssicherheit und 

Lebensqualität der Bürger:innen unmittelbar betroffen sind. 

Für den Stadtteil Hermershausen ist die Allnatalstraße und die 

Nesselbrunnerstraße im Übersichtsplan mit einer Ausführung in 2028 

vorgesehen. 

Da aus dem Planentwurf keine genaueren Maßnahmen erkennbar 

sind, im Bezug auf den Umfang der Maßnahmen wie z.B.: 

Erneuerung der oberen Asphaltschicht, Unterbau, Kanal, 

Versorgungsleitungen usw. 

Wir stimmen dem Plan so zu, bitten aber um weitere Aufnahme der 

Hermershäuser Straße, ggf. auch in Teilstücken, da auch hier ein 

klarer Bedarf erkennbar ist. Diese sollten den Kriterien der 10 Punkte 

Bewertung sicherlich ebenso gerecht werden. 
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Die Hermershäuserstraße und die Notwendigkeit einer Aufnahme in 

den 10 Jahresplan der Renovierung/Sanierung von Straßen 

 

 

  

Auch in der Hermershäuserstraße ist aus unserer 

Sichtweise eine Sanierung erforderlich. 

Die verbauten Kanäle sind aus den 50/60 er Jahren, 

ebenso die Versorgungsleitungen. 

Wünschenswert ist eine nachhaltige Renovierung, 

was eine grundlegende Erneuerung beinhalten 

würde. 

Wir haben mit dem Antrag auf Prüfung und 

Aufnahme in den 10 Jahresplan unser derzeitig 

Möglichstes getan. 

Jetzt gilt es ausstehende Prüfungen und 

Entscheidungen abzuwarten. 
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Unsere Beschlussfassung: 

• Der Ortsbeirat stimmt der Straßenerneuerung im vorgegebenen 

Maße zu. Wir erbitten aber die Prüfung und Aufnahme der 

Hermershäuserstraße in den 10 Jahresplan. 

• Zudem ist es auch zur Information der Mitbürger*innen 

erforderlich und wichtig, Maßnahmenpakete für eine 

Ausführung zeitnah weiterzugeben. 

Informationen zum Stand Konzeptstudie  

Nahwärme im Allnatal 

Der Vereinsvorstand des Vereins „ Nahwärme im Allnatal e.V. hat 

eine Konzeptstudie für die drei Allnatalorte bei der Firma Viessmann 

beauftragt. Im Vorfeld hatte der Verein von der LEA (Landes-Energie-

Agentur) und Qoncept Energiy eine Energie Impulsberatung  

erhalten. 

Auch in Hermershausen wurden die Wärmeerfassungsbögen an alle  

Haushalte verteilt. Leider sind nur wenige Erfassungsbögen ausgefüllt 

zurückgesendet bzw. abgegeben worden.  

In der Konzeptstudie wird anhand von diesen Bögen (ohne Namen), 

Vergleichswerte genommen, um diese auf in den Straßenzügen 

vorhandenen Gebäuden zu übertragen. 

Von Vorteil wäre natürlich eine umfangreiche Datenermittlung durch 

zurückgegeben Wärmeerfassungsbögen. 

Eine Zusammenlegung der Orte Haddamshausen und Cyriaxweimar 

zu einer gemeinsamen Wärmeversorgung und einer Insellösung für 

den Stadtteil Hermershausen ist in der Studie vorgesehen. Die 

Konzeptstudie kostet ca. 13.500 €.  
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Der Verein hat eine Ausschreibung für die Erstellung der 

Konzeptstudie veröffentlicht, woraufhin mehrere Angebote 

eingegangen sind.   

Die Firma Viessmann hat die Zusage aufgrund von vielfachen 

Erfahrungen und einem entsprechenden Preis-Leistungspaket 

erhalten. 

Die Finanzierung der Konzeptstudie erfolgt zu je einem Drittel durch 

die Stadt Marburg, der Sparkasse Marburg-Biedenkopf und der 

Volksbank Mittelhessen. 

Die Ergebnisse der Studie sollen bis 

spätestens Ende 2025 vorliegen.  Sie 

werden dann öffentlich im Rahmen einer 

Vereinssitzung vorgestellt. 

Weitere Informationen sind der 

Homepage des Vereins „Nahwärme im 

Allnatal E.V zu entnehmen. 

Der Verein freut sich über weitere 

Mitglieder. Sie können diesem jederzeit 

beitreten. 

Homepage Nahwärme Allnatal – Ein Bio-Nahwärmenetz für 

die Region 

  

 

 

https://nahwaerme-allnatal.de/
https://nahwaerme-allnatal.de/
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Wärmeerfassungsbögen für Hermershausen und Vordrucke zum 

Vereinsbeitritt „Nahwärme im Allnatal E.V“ sind im OV Büro 

/Bürgerhaus erhältlich oder können bei mir abgeholt werden, ein 

kurzer Anruf zuvor unter MR-33883 oder 0175-5250063 reicht. 

Alternativ kann ich diese auch per Mail versenden. 
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Einladung zum Waldspaziergang mit Förster Clemens Pokoyski 

Am Freitag, den 05.09.2025 treffen wir uns um 15:00 Uhr am 

Feuerwehrgerätehaus in Hermershausen. 

Von dort gehen wir gemeinsam mit unserem Revierförster Herrn 

Clemens Pogoyski in den Hegewald und erhalten eine fachlich 

interessante Führung über den Wald. 

Dabei möchte uns Förster Pokoyski Schädlingsbefall an den 

unterschiedlichen Baumarten zeigen. 

• Wie erkennt man welche Art von Befall? 

• Wie beurteile ich einen Baum und dessen Zustand? 

• Wann muss ich wie tätig werden – Entnahme oder was? 

• Jungwuchs – Hege und Pflege von Anpflanzungen 

• Einzäunungen von Pflanzungen 

– ja oder nein? 

Nutzen Sie die Gelegenheit, mehr 

über die Natur und unseren Wald zu 

erfahren.  

Der Spaziergang dauert ca. 2 

Stunden, festes Schuhwerk wird 

empfohlen. 

 

Treffpunkt 
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Führung zu den neu angelegten Tümpeln und Blänken an der Ohe 

Am Donnerstag, den 11.09.2025 treffen wir uns um 15:00 Uhr an der 

alten Brücke zum Ohetal. 

Von dort aus gehen wir gemeinsam mit Frau Julia Pschera von der 

UNB zu den neu angelegten Tümpeln und Blänken. 

Dabei wird sie uns die 

Notwendigkeit der Maßnahmen 

erklären und auf den Einfluss der 

Biodiversität, Hochwasserschutz und 

Ansiedlungsgebiet von 

Schwarzstörchen eingehen. 

Der Spaziergang ist max.1,5 Stunden 

lang, festes Schuhwerk wird 

empfohlen, wir laufen über die dortigen Wiesen. 

                                                                                Roter Punkt= Treffpunkt 
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Mofa-Club Hermershausen hat sich neu gegründet 

Haben Sie auch schon mal alte Mofas durch Hermershausen fahren 

gesehen? 

In unserem Ort haben junge Mitbürger einige 25 ccm Mofas 

restauriert, so dass diese wieder fahrbereit sind. In Marburg und 

Umgebung gibt es eine Vielzahl an Clubs dazu. Alte Technik am Leben 

zu erhalten, Spaß daran haben, frische Luft um die Nase, 

Freundschaften pflegen, sich austauschen mit Technik und selten 

gewordenen Ersatzteilen für Modelle von Kreidler, Herkules, 

Zündapp, Piaggio und viele mehr. 

Am Samstag, den 30.08.25 werden sicher auch viele am Mofa und 

Moped Treffen in Hachborn teilnehmen. Bei einer großen, 

gemeinsamen Ausfahrt ist sicher viel los am Straßenrand. Viele von 

uns erinnern sich an die eigene Zeit mit und auf dem Mofa. Fahren 

und genießen ist keine Frage der Geschwindigkeit. Auch mit max. 25 

km/h kann man glücklich sein. 
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Einladung zur gemeinsamen Fahrradtour im Rahmen vom 

„Tag der Mobilität“ 
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Wir würden uns freuen, wenn viele Mitbürgerinnen und Mitbürger 

mitfahren und damit den Tag der Mobilität unterstützen. 

Auch bei uns in der Gemarkung laufen einige Radwegeplanungen, die 

leider noch nicht in der aktiven Umsetzungsphase sind. 

Am Tag der Mobilität und am TTZ Gelände stehen die 

Ansprechpartner von der Stadt Marburg und dem Landkreis zu 

Gesprächen zur Verfügung. 

Durch unsere Präsenz an diesem Tag haben wir auch die Möglichkeit, 

unsere Wünsche und Anliegen einzubringen.  

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie am Sonntag, den 21.09.25 an 

der Fahrradausfahrt im Rahmen des Tages der Mobilität teilnehmen. 

Wir treffen uns um 10 Uhr im Bürgerhaus, um von dort gemeinsam in 

die Stadt zu radeln.  
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Sauberhafter Herbstputz 2025 in der Gemarkung Hermershausen 

Wenn ich von Marburg nach 

Hermershausen fahre entdecke 

ich in den Gräben immer wieder 

viel Abfall und wundere mich, 

wie dieser dorthin gekommen 

ist.   

Sei es das kleine Plastik-

Bonbonpapier, Getränkedosen, 

Flaschen und einiges mehr. 

In den Aktionsmonaten Oktober und November unterstützt die Stadt 

Marburg mit geeigneten Hilfsmitteln wieGreifzangen, Müllsäcken, 

Handschuhen Müllsammelaktionen, um die Umgebung zu säubern. 

Wenn sich für eine solche Müllsammelaktion einige Freiwillige 

finden, werde ich uns gerne anmelden und einen gemeinsamen 

Termin für die Aktion vereinbaren.  

Auch für den Abtransport und eine entsprechende Entsorgung wird 

sich die Stadt einsetzen. 

Bitte melden Sie sich gerne unter Tel: 33883 oder 0175-5250063 bei 

mir. Alles weitere besprechen wir dann. 
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Erinnerungen an die singende Spinnstube im Ort 

Sicher ist es schon eine Zeit lang her, als „die singende Spinnstube“ 

im Ort ein wichtiger Baustein im gesellschaftlichen Leben war. „Lustig 

war es immer“, gesellig und schön, so sagen es noch heute, die 

wenigen noch verbliebenen Spinnstubendamen. Es wurde neben 

dem Nähen, Stricken und Sticken, viel gesungen mit der Begleitung 

auf dem Akkordeon von Hermann Z. 

Hier sind ein paar Erinnerungen der meist in 

historischer Tracht auftretenden Damen: 
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1. Marburger Aktionsmonat "Bewegt ins Alter" 

Vom 1. September bis 1. Oktober 2025 findet dieser statt. 

https://www.freiwilligenagentur-marburg.de/bewegt-ins-alter/ 

Auf der Seite der Freiwilligen-Agentur Marburg finden Sie alle 

Angebote hierzu online. Auf der dortigen Karte kann man einfach die 

Symbole anklicken und die Angebote des Ortes werden eingeblendet. 

Die Aktionskarte erhalten Sie auch im BiP (Am Grün 16, Tel. 

06421/2011844; altenplanung@marburg-stadt.de) oder direkt bei 

vielen Terminen/Anbietern. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Informieren Sie sich online oder 

melden sich bei den 

Ortsvorstehern, dort können Sie 

weitere Informationen 

bekommen. 

https://www.freiwilligenagentur-marburg.de/bewegt-ins-alter/
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Wer noch gerne in den E-Mail-Verteiler des Ortes aufgenommen 

werden möchte, kann sich gerne an mich wenden. 

Rufen Sie mich gerne an  

 

Kontaktdaten: Hubert Detriche 

Tel: 06421/33883 

mobil: 0175/5250063 

E-Mail: hubert.detriche@gmx.de 

Ov-hermershausen@marburg-stadt.de 

 

Für Rückfragen stehe ich gerne zur Verfügung 

Im Bürgerhaus bin ich jeden Mittwoch von 18:00-18:45 Uhr zu 

erreichen 

 

Zu guter Letzt: Ein tolles Beispiel für ein 

tolles Instrument, Zugehörigkeit zum 

ländlichen Raum und Spaß an der 

Sache. 

Wenn ich Sie jetzt neugierig gemacht 

habe, rufen Sie mich gerne an. 

 

 

 

mailto:hubert.detriche@gmx.de
mailto:Ov-hermershausen@marburg-stadt.de

